

# 构筑商业巨舰 粤商反哺情切



随着商会的覆盖面和影响力进一步增强,广东商会在全国各地迅速打开局面,不断发展壮大,成为推动广东及当地经济社会发展的一支重要生力军。第七届中博会的启动,“第二届新粤商大会”即将召开,都在表明这支生力军的力量不容小觑。

□谢思佳 吴哲 谢梦 田文博

随着各地粤商的积极加盟,广东商会的总体实力也在显著增强。据广东省经信委统计,目前,驻外广东商会已发展企业会员超过7000家,会员企业注册资本超过2000亿元,累计投资近万亿元。随着商会的覆盖面和影响力进一步增强,广东商会在全国各地迅速打开局面,不断发展壮大,成为推动广东及当地经济社会发展的一支重要生力军。

## 省外粤商

希望多了解老家投资新政

“来闽的粤商凭着广东商人的务实、精明、包容、诚信,得到了较好的发展,但扎根当地过程中也遇到一些困难,如社会资源、商业信息及语言不同等困难”,福建省广东商会会长潘伟明说出了众多外地粤商的心声。

不少粤企都提出了了解广东投资新政策、新动向的要求。特别是金融危机之后,广东经济形势变化很快,外地粤企往往跟不上政策和形势的变化,造成信息脱节。

吉林省广东商会会长陈敏雄对这种信息脱节深有体会。他说,有些企业正是苦于对广东当前的发展情况不了解,导致想回乡而不敢回。

## 产业转移园 盼你们常回家看看

产业转移工业园作为承接项目转移的重要基地,在引资招商方面,对外省粤企回乡投资有优厚的待遇。

“我们不愁招商,愁的是好项目”,揭阳市产业转移示范园区管委会主任陈方浩坦言,园区正处在改善整体投资环境的重要阶段。随着环境的不断改善,招商引资的门槛就会相应提高。

“我们十分欢迎外地的优质粤企回乡投资落户。”陈方浩表示,许多广东企业在省外扎根多年,积累了丰富的企业管理、产品研发资源,拥有一批等待落户的大项目,这正是园区最理想的“住户”。

特别是对回乡投资的广东企业,零收费政策、落成厂房补贴政策都将对它们倾斜。

“毕竟同乡的情谊重嘛!”陈方浩坦言,那些有龙头带动作用的企业,能够带动整个地区经济的转型升级,吸引这种企业,尤其是广东企业落户园区,宁可多付出一些。

随着粤东西北投资环境的不断改善,二次创业的外省粤企更多地瞄准了这些新兴的工业园区,希望能够

## 经信委 尽快完善粤商交流机制

经信委作为各地商会的主管单位,也正不断给粤商提供新的交流机制。

“各地商会是我们在各省的代表,它们首先就是一个很好的交流平台。”广东省经信委主任杨建初表示,省外的广东商会拥有众多的会员企业,它们本身就是一条粤企之间信息互通的管道。抱团发展,很重要的一环就是这种信息互通和资源分享。

“山洽会、中博会都是粤企之间交流的渠道。”杨建初说,广东在外省的20余家商会都会参加这类大型展会,带来各地最精品的项目和产品,这种交流不仅是简单的市场信息交流,更是企业发展理念的交流。

不仅如此,在各大展会之外,经信委也为外地粤企提供了便捷的信息查询渠道。杨建初表示:“我们会定期地搜集、整合一大批广东各地市的优质招商引资项目,给各地的商会进行挑选。”

“这种省内筛选优质信息主动推送给外地粤企的做法我们特别欢迎。”福建省广东商会会长潘伟明认为,省经信委不断创新的交流机制为

企业获取市场动向和投资机会提供了难得的机会,各地商会也会把握好。

商会的重要标志。

## 【相关链接】

### 粤驻外商会齐绘“同心圆”

打开中国的版图,粤商的大旗早已在各个省份上空争相飘扬。

黑龙江省广东商会会长单位联合成立粤兴投资公司,收购了哈尔滨松花江索道。

吉林省广东商会筹建的“吉林(农安)广东工业园”已有46个项目入园,投资总额30多亿元。

湖北省广东商会甚至还特地提出商会商标的注册申请,成为国内首家以商会名义成功注册并拥有商标的组织。

广东省驻武汉(鄂豫湘赣)办事处主任郑家强用“雨后春笋”来形容广东驻外商会的发展。

以中部地区为例,从2005年湖北省广东商会成立开始,2007年成立湖南省广东商会,2008年成立江西省广东商会,2009年开始筹建福建省广东商会,并于2010年初正式成立。中部五省区除了河南省广东商会正在筹备当中之外,其他四省悉数成立广东驻外商会。

从2004年开始,广东省驻外广东商会呈现蓬勃发展的良好势头。6年间,已成立北京、天津、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、上海、安徽、福建、江西、山东、湖北、湖南、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃、新疆等23家广东商会。而且覆盖范围不断扩大,目前泛珠区域内8省、东北地区已经实现了“一省一会”。

“我们认为,商会不能像传统印象中那样开开会就算了,而应该是为在闽粤商提供一些实质服务。了解之后我们发现,很多优质中小会员企业因为受到融资难的困扰而得不到快速发展,我们就想到用商会的信誉为成员企业贷款提供担保。”潘伟明告诉记者。

潘伟明说,以前一家中小企业,想贷到三五百万,可能很困难。但如果以商会的名义担保,并负责考察企业资质,那么银行就要掂量一下了:

如果做,他们失去的不仅是一个客户,而是在闽的1000多家广东企业的宝贵资源。

这恰好印证了福建省广东商会在宣传册上的一句话:“一群人帮一个人——商会的力量”。

“人脉就是宝贵资源。”加拿大中国总商会的会长梁杏娟强调道,“中国的一些企业家想来加拿大投资,加拿大企业家想去中国投资,加拿大中国总商会就起到这样一个牵线搭桥的作用,可以为双方提供协助。”

事实上,在专家看来,商会有着广泛的内部资源和社会资源,强大的资源整合能力和服务能力正是现代

商会活动 | Shanghui Huodong



### 四川省江苏商会 捐资助学手牵手

近日,应四川省阿坝州理县人民政府的邀请,四川省江苏商会会长赵故本率商会成员等一行12人,到理县进行了商务考察。考察团一行重点考察了工业园区、理县一中、旅游文化、理县川苏生态农业发展有限公司等项目。

在考察过程中,商会会长赵故本发起了“四川省江苏商会与理县一心连心、四川省江苏商会捐资助学手牵手”捐资捐物活动。其中,向灾区捐赠了价值69500元的抗洪救灾物资。

赵故本说,青少年的成长和进步离不开党和政府的关心,更离不开社会各界和热心人士的支持。“让我们企业与政府一道积极动员全社会力量参与捐资助学和扶贫帮困活动,为实施科教兴国战略、构建社会主义和谐社会献计出力。”他还希望受捐助的同学们做一个自强自立的生活强者,用知识改变命运,用实际行动回报社会关爱。

(张强)

### 招行银川分行 牵手宁夏九大商(协)会

近日,招商银行银川分行与驻宁9家商会及协会的战略合作签约仪式举行。宁夏福建企业家协会、宁夏安徽商会、宁夏机电协会、宁夏江苏商会、宁夏女企业家协会、宁夏内蒙古商会、宁夏山西商会、宁夏陕西商会、宁夏浙江商会9家商(协)会会长及部分会员参加了签约仪式。招行此次与宁夏9大商(协)会签约,就是力求以独特的经营理念和灵活的经营机制,为各企业提供金融服务。另有分析人士指出,招商银行银川分行与宁夏商界9大商(协)会形成战略联盟,对其经营业绩大有裨益。

(殷斌)

### 南通率先出新规 加强行业商会党建

为进一步加强行业商会党建工作,近日,江苏省南通市委在全国率先出台了《关于加强行业商会党建工作的意见》。

《意见》明确指出,在今后两至三年时间内,具备条件的行业商会100%建立党组织;80%以上的行业商会党组织达到领导班子好、党员队伍好、工作机制好、作用发挥好、社会反映好为主要内容的“五好”党组织目标;商会党组织的建立和商会建设同步发展,凡新组建的行业商会,尽可能在成立之初建立健全党的组织。对暂不具备建立党组织条件的行业商会,工商联或管辖地党组织要配备党建工作指导员或联络员,开展党的工作,提高党的工作覆盖面。

《意见》还强调,要加强行业商会党建工作领导。要建立组织部门、登记管理机关和工商联(管辖地党组织)“三位一体、共同负责、通力合作、齐抓共管”的工作机制。建立稳定规范的行业商会党建工作经费保障制度。(广经)

### 创商机化风险促合作

#### 厦门国际商会“对接”两岸

9月17日,厦门国际商会举行第二届第三次会员代表大会。过去的一年,厦门国际商会积极为企业创造商机,帮助企业了解政策、掌握政策,协助企业防患贸易风险,应对贸易摩擦。其中,在促进两岸经贸合作方面,国际商会先后与台北世贸中心共同举办了“台湾环保产业访问团对接会”、“2010年台湾优质食品推介洽谈会”等产业对接活动。

厦门市副市长林国耀表示,希望国际商会紧紧围绕服务海峡两岸建设的主题,把握两岸关系的新形势和ECFA签署的大好机会,积极发挥自身优势,主动作为、积极作为,为推动厦门发展新跨越贡献力量。

目前,国际商会共有会员430家。

(欣文)

商会新星 | Shanghui Xinxing

## 服务立会 协作共赢

# 重庆铜梁首个异地商会在滇成立

□本报记者 何沙洲

近日,在昆明世纪金源大饭店会议厅,几百名来自重庆市铜梁县和云南省昆明市两地相关领导及工商界的人士,共同见证了铜梁县在异地的第一个商会成立。

该商会会长、昆明瀚凯玻璃有限公司董事长宗和华表示:“我们要在過去已有的工作基础上,珍惜商会这个沟通交流的平台,充分发挥商会的独特优势,做好政府管理市场经济的助推手,架起政府和企业间沟通交流的桥梁。”

铜梁县是重庆市经济大县,在改

革开放大潮中,一大批铜梁籍人士来到云南投资、创业、经商,取得了令人瞩目的成绩,给云南的经济发展注入了生机与活力。据不完全统计,铜梁在云南的创业者共有几万人,投资近100亿元,解决了数十万人的就业问题,为社会做出了巨大贡献。在面对地震和云南大旱等自然灾害时,在云南的铜梁人都默默为灾区贡献出了自己应尽的力量。

商会执行会长、飘时尚皮具有限公司董事长邱涛代表会员宣读倡议书时说,商会是一个凝聚铜梁老乡,共享社会资源的平台,商会将在服务立会中充分整合社会资源实现“双赢”,为

国家出力,为家乡争光,为第二故乡做贡献,让在滇的铜梁老乡充分体会到老乡间的友爱与温暖。

“铜梁在昆明有很多优秀的企业家和商人,他们在各自的行业都取得了较大的成功,都已经实现了各自的阶段性目标,他们有失败的教训和成功的经验,通过商会把他们聚集在一起可以相互交流,相互学习,取人之长,补己之短,有利于更好更快地发展各自的事业,从而增加铜梁人民在滇的分量,为铜梁人民争光。”商会常务副会长、昆明农惠饲料公司总经理张先国在谈到商会成立的意义时表示,社会发展的今天,个人英雄主义时代



已经过去,团结协作、共谋发展的时代已经到来,铜梁商会的成立,顺应了时代的要求,大势趋勢,人心所向。

宗和华告诉记者,将不断强化商会的服务功能,以促进会员企业发展为重点,以维护会员合法权益为己任,积极为会员争取政策支持,为会员办实事,充分发挥商会沟通交流、资源整合

享的作用;实现精诚团结、合作共赢,激发团队出击的力量。同时,商会将加强行业自律和行为自律,促进政府各项方针政策落实,促进商会企业健康、可持续发展,实现“以商会友,以友促商,互动互利,优势互补,共同发展”的目标。

农业银行重庆分行将采取三方面措施帮助女企业家将企业做大做强

## 巾帼企业家诉苦 商会搭桥解燃眉

近日,重庆40余名来自各行各业的杰出女企业家齐聚一堂,举行“担当社会责任—实现持续发展”座谈会,会上女企业家商会与农业银行重庆分行签订战略合作框架协议。

### 女企业家坦陈融资难

此次座谈会持续了近3个小时,女企业家们争相发言。重庆圣雅菲生物科技有限公司总经理徐楠称,自己的公司研发销售美容产品,现在已经全市有49家直营店,全国有200多家加盟店,在本土美容品牌中排名

### 农行助力女企业家

女企业家们发言结束后,女企业

第一、国产品牌排名十名左右。不过她直言谋求新发展很难,主要是因为资金紧张,比如将研发人员送到国外培养,需要耗资上百万元,公司融资困难根本无法负担。据重庆西南商标事务所所长任萍介绍,徐楠已经注册“圣雅菲”这个品牌,每年这个品牌能带来3000万元的产值,如此良好的品牌可用商标注册证质押进行融资,以解燃眉之急,不过却被拒之门外。

冯建龙以重庆辣妹子集团有限公司发展为例,比如由公司提供担保,为其上游的农民提供贷款,保障



原料充足,再为该公司的经销商贷款,让该公司有资金保障谋求发展。

与会期间,重庆市委书记、市委统战部部长范照兵建议,女企业家们

可抱团发展,相互间合作互助,找到共识产生实效,并且积极投身公益事业。

(袁秦)